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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfő) 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Apácza u. 3. sz.

A k rkosztő.ég köziratok visszaadására 
vagy niegörzéséra nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők

agr/es se<ím ára 4 far.

NAGYVÁRAD, márczius 15.

Márcziusi szellő.
Régen nem volt, a magyarnak ilyen 

reménykeltő márcziusi ünnepe, mint a 
tegnapi.

Több, mint félszázaddal ezelőtt e na­
pon állította össze a márcziusi ifjúság 12 
pontban a magyar nemzet kívánságait: 
Mit kivan a magyar?

Azóta a korral a kívánságok is növe­
kedtek, de fájdalom, eddig még a régi 
kívánságok sem teljesedtek be, sőt évről- 
évre távolodott tőle a remény is. Nem 
boldog a magyar! Szálló ige lett.

A mostani márcziusi szellő azt a re­
ményt kelti a nemzetben, hogy kívánsá­
gainak legalább java része teljesedni fog. 
Meg van legalább adva a mód és eszköz, 
mert olyan férfiak kezébe van letéve 
sorsa, akik önzetlenül fáradoznak az or­
szág boldogulásán.

Apponyi Albert gróf, a nemzetnek bű­
vös szavú vezére, tegnap a nemzet fóru­
mán azzal kezdte uj helyén első beszédét:

»Történt márczius elsején.«
Mi történt márczius elsején ?
Az általánosan rokonszenvvel, biza­

lommal fogadott kormányelnök program­
me! adott.

Ez a programm nem öleli fel a ma­
gyar nemzetnek minden kívánságát, de ha 
megvalósul megadja a boldogulás első 
feltételét, megadja a módot a többiek 
megvalósulására is.

Nemzeti állam, a törvény, jog és 
igazság uralma s a magyar föld védelme. 
Ez a programm lényege.

Úgy hangzik ez az Ígéret, mint varázs 
i ige. Pedig csak azt ígéri, amit tennie kö- 
i telessége, amihez joga van az országnak. 

De eddig mindezt csak hírből ismertük.
Most komoly férfiak ígérik, akiknek 

szavában bízik a nemzet.
A márcziusi szellő reményt ültetett a 

nemzet szivébe, vajha ne lenne csalóka 
remény!

* *
*

Márczius 15.
A szabadság hajnalhasadásának emlék­

napján ünnepelt az ország s Nagyvárad város 
közönsége is kivette részét az ünnepből.

Megnyitott a múllak emlékeit őrző szent 
kegyelet. Az édes emlékezet visszahozta közénk 
azt a dicső napot, melyen sok szív vágya, egy 
nemzet óhaja született meg.

Az iskolák, egyesületek hazafias ünnepé­
lyeket tartottak, a polgárság nagy része Ppedig 
közös lakomára gyűlt össze.

A városban igen sok házon ki volt tűzve 
a nemzeti lobogó.

Az ünnepélyek lefolyása a következő volt:

A tanintézetekben.
A jogakadémia polgársága az előző évek­

nél jóval fényesebben ülte meg a nemzeti újjá­
születés dicső napját. Előkelő hölgy és férfi 
közönség egészen megtöltötte a jogakadémia 
dísztermét úgy, hogy az ifjúság nagy részt ki 

j szorult a szomszéd terembe, sőt még a folyosó 
! is telve volt.

Az ünnepélyen azonban még nagyobb kö­
zönség lett volna, de tévedésből az egyik lap­
ban az ünnepély kezdete 5 órára volt kitéve, 

I pedig az 4 órakor kezdődött a Hymnussal, a 
i mit az ifjúság énekelt.

Az ünnepélyt Bárdos Ödön az önképzőkör 
■ alelnöke nyitotta meg lelkes szavakkal.

Utá:ma Knapp Lajosiépeit az emelvényre 
fekete magyar ruhában s karddal s úgy szavalta 
el a lánglelkü költő legszebb költeményét a 
»Aemzeti dalt*. Az igazi érzéssel teli szavaiét 
a közönség lelkesen megéljenezte.

Az ünnepi beszédet Medvigy Gábor, az ol­
vasókör elnöke mondotta, aki lelkesen ecse­
telte a nagy napok fontosságát s történetét, 
majd Gara Ákos szavalta el nagy hatás mel­
lett *Márczius 15* czimü saját költeményét.

Papp János tartott még ezután lelkes be­
szédet, majd Sebő Mihály elszavalta Damja- 
novits Miklós joghallgató »Oda« ez. költe­
ményét.

A minden izében sikerült hazafias ünne­
pély a Szózat éneklésével ért véget, amelyet az 
akadémiai polgársággal együtt énekelt az egész 
közönség.

Az ünnepély végével felhangzott a Kossuth 
Lajos azt üzente, meg a többi hazafias dal, a 
melynek hangjai mellett az ifjúság nagy ember­
tömegtől kisérve a Szt. László szobor elé vo­
nult, ahol Knapp Lajos újból elszavalta a Nem­
zeti dalt. Ezután a nagy számra fölszaporodott 
tömeg a Nagy Sándor szülőházához vonult, 
hol Gara Ákos szavalt.

A tömeg ezután hazafias dalok éneklésé­
vel a legnagyobb rendben szét oszlott.

A premontrei rendű főgymnasiumban, 
mini minden évben úgy az idén is sikerült ünne­
péllyel ülték meg márczius idusát.

Áz ünnepély, amelynek minden pontja igen 
szépen sikerült s mindannyi nagy lelkesedést 
keltett, a műsora a következő volt:

1. Hunyady-induló, Erkel Ferencztől, előadta a 
zene-egyesület; 2. elnöki megnyitó beszéd, tartotta Ber- 
kovits Honé VIII. 0. t.; 3. Kossuth búcsúja, Verő 
Györgytől, előadta a zene-egyesület; 4. Márczius lő. 
irta Alliquander Ödön VII. o. t., szavalta: Dukesz 
István VIII, o. t.; 5. induló, Irsa Józseftől, előadta a 
daloskor; 6. alkalmi beszéd, tartotta Missuray Ágoston 
Vili. o. I,; 7. Hymnusz, előadta a zene-egyesület; 
8. »Mi a haza«, Ábrányi Emiltől, szavalta Taróczky 
Béla Vili. o. t; 9. Rákóczy kesergője, Káldy Gyu-

A „TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA

Az élet álom.
Szeretett Terezám nevednek ünnepén 
Beváltai azt, mit rég ígértem néked én: 
Kívánva barátnőm, — éltessen Istened! 
Íme itt küldöm e hosszanvárt, levelet, 
tartalmát sejtheted, — egy édes bus rege. 
Mg letűnt napjaink bűbájos emléke, 
Hamvadó csillaga hanyatló éltemnek, 
Siratott halottja csalatolt reménynek.
Alom volt az csupán, lündéri látomány — 
Szenvedés borúján ragyogó szivárvány.

oldogság hajnala, — bóditó Ígéret 
Ahervadt virága összetöri szivemnek.
e hagyjuk, hagyjuk ed, kesergni nincs helyén — 
fcgven a fájdalom egyedül az enyém.

b ^Kn,oly sivár, nekem nem nyújt vigaszt. 
■Ifik hát újra át. az édes múltakat.

. enyvesek hazája jut-e még eszedbe, — 
"e még leltedben Polyána emléke?

V»CS!'k n‘*z'ra gondolsz-e vissza még? 
0h8‘" m^r elhagyád, el is feledted rég?
, Jer, jer hát. velem, — járjuk még egyszer át I 
,c,ra?a öm^kü regényes kis tanyát.
Il4'a^|,'\ h&za< ez- Oszlopos tornácza, 
Elöl?. >0 ^°® ^ranaK v°lt néma tanúja, 
i-llcun nag) kert. virá8°3 erdeje. 
Roií’i. •' d l’dzs'L jálékink színtere.

' mdul ki kanyarog fel az ut

A zuhatag előtt buzog fel a »Borkút;« 
Körötte pohárral sok asszony és leány. — 
Orczájuk vértelen, oly sápadt, halavány. 
így néztél te is ki, — és mi lett belőled? 
Rózsás kis arezodon most, teltek az. erek. 
A kuttól nem messze, olt áll a »Norma fa.« 
Kanyargó ösvényünk sokszor átszakgatva 
Szirtköves medrében majd jobb, majd baloldalt 
Bujósdit játszva fut a szilaj kis patak;
Partján nagy szikla áll, ormán egy vaskereszt, 
Aljában folyondár s ezer kis nefelejts.
A »Mitru sírja« ez. Rég történt az eset, 
Ráomlott a szikla és szegény ott veszett, 
Aludj oh! csak aludj a gyilkos kő alatt, 
A mindig csevegő, kanyargó kis patak 
S a fákról lehulló, zizegő levelek 
Zengjenek örökös, altató dalt neked. 
Jer. menjünk most tovább »Czeczilé« e liget 
Nagy »Prielünk« padja ez, feljebb a »Gyémánt- 

l.hegy« 
Odább meg a »Belle üne« és a kis pavilion 
A völgyben a f du a hátidul, a hámor, 
Visszhangzik a vidék gépei zajától 
»Sopurka« vizén túl, ismered e helyet ?
Tied az »Tereza« s »Adélv* e berek. 
Szemben a tetővel az öreg »Kobilya« 
Büszke tar fejével a völgyet uralva, 
Lenn erdős lábánál, mint csalogány fészke 
Rejtezik »Polyána* gyertyánok tövébe!
S e kicsi fészekben, miként egy nagy család 
Éltünk mi egykoron rövid hat heten at. 
Fesztelen volt a kör, '■ isz csupa jói b'.r.it 
Üdült, ott öledben gondtalan szabadság.

Biz' az volt e hat hét, szabad és gondtalan, 
Távol a világtól e rejtett magányban.
Feledve az élet küzdelmes bajai, 
Egy volt a közös czél: — mulatva üdülni.
S beváltók ugy-e bár ? Soh' sem volt rossz idő 
Ragyogott bár a nap. vagy esett az eső: — 
Bejártuk az erdőt, a mezőt, az órmot, 
Szedtünk vad virágot, szamóczál, mogyorót, 
S nem tartott fel minket utunkban semmi gát; 
Megmásztok ha kellett a kertek palánkját. 
Mikor oszt’ végtére haza ért a sereg, 
Kezdődött a játék s mint kisded gyermekek 
Futkostunk a gyepen, járta a fogásdi, , 
Mikor meg meguntuk, elkezdtünk lapdázni.
S igy került sorra mind a sok kedves játék. 
Vagy pedig dobáltuk a teke babáit.
No bezzeg volt, öröm, mikor hullt a kjjencz. — 
Nem volt az oly nehéz, segített Pap lerencz. 
Majd ezt is meguntuk; — de még nincs vacsora. 
Sétáljunk hát addig, menjünk a faluba.
Kiki a párjával, — előre hölgyeim! — 
Te mentél Frédivel, velem jött Karolin. 
Ragyogó szekerén nyugvóra tért a nap. 
Arannyal hintve be bérczeket, ormokat. 
Búcsucsók özönben csendesen alászállt 
Fenhagyva az égen biborszin palástját. 
Aztán az is eltűnt s beállott az alkony. 
Susogó szellő kelt által a lombokon, 
Lenn a kis faluban megcsendül a harang. 
Oly édes, oly csodás, oly bűvös volt e hang. 
Templommá vél a táj. ez elzárt kis víu 
Szivünk szent, áhítat érzelme hala at 
S íöl-zállott hő imánk a. magas egekbe
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Iától, előadta a daloskor; 10. Talpra magyar! Pe­
tőfi /Sándortól, szavalta Klein Ferencz Vili. o. t.

A sikerüli ünnepély a gymnázium díszter­
mében folyt le délelőtt 10 és fél órakor s részt 
vett azon úgy a tanári kar, mint az ifjúság 
teljes számban, ezenfelül a nagy impozáns ter­
met egészen megtöltötték az érdeklődők, akik 
között nagy számban volt képviselve a szép 
nem

Az ifjúság egészen hazafiasán viselkedett, 
minden tanulónak nemzeti kokárda volt a mel­
lén s a hazafias dalokat az énekkarral együtt 
énekelte az egész ifjúság.

Az ünnepély végével hazafias dalok hang­
jai mellett a nagy számú ifjúság a Szt.-László 
szobor, innen Nagy Sándor szülőházához vo­
nult s mind a két helyen volt szavalat és ének, ■

Az ifjúság csak a déli órákban oszlott szét 
és pedig a legnagyobb rendben.

A föreáliskolában.
A m. kir. áll. főreáliskola »Arany János« 

önképzőköre tegnap d. e. 10 órakor ünnepelte 
meg nagy sikerrel fényes közönség jelenlétében 
márczius 15-ének évfordulóját.

A »Szózat« elhangzása után K rüge r 
Viktor igazgató lépett az emelvényre; meg- , 
nyitó beszédében lelkes szavakkal kötötte az 
ifjúság lelkére az eszmények ápolását, kijelöl­
vén egyúttal annak helyes módját is. Utána 
Singer Béla Vili. o. t. méltatta lelkesült sza­
vakban a nagy nap emlékét. A kitünően sike­
rült beszédből kiemeljük a következő monda­
tot: »Megünnepeljük e napot, nem a törvény 
rendeletéből, nem kényszerűségből, hanem igaz 
lelkesedésből és kegyeletből a múltak emléke 
iránt.* A szép beszédet nagy lelkesedéssel tap­
solta meg a közönség. Ezután Löbl Ferencz 
VII. o. t. szavalta el lelkesen a »Talpra magyar«-t. 
Az énekszám után Krüger Jenő Vili, o, t. sza­
valta el Jakab Ödön »Márczius 15.« ez, kölle- > 
ményét nagy hatással, osztatlan tetszés mellett, j 
Most Gergely József Vili. o. t. magvas és ha- ' 
tásos részekben gazdag felolvasása következett. : 
melyben a márcziusi eseményeket szép szavak- | 
ban ismertette, Neuländer László Vili. o. I. i 
őszinte lelkesedéssel és kiváló sikerrel szavalta 
el Bajza »Ébresztő«-jét, melynek elhangzása 
után a Hunyadi-induló hangjai mellett emelke­
dett hangulatban oszolt szét a közönség.

A kereskedelmi iskolában
A Kereskedelmi középiskolában délután folyt 

le az ünnepély. Vidovich Bonaventura igazgató 
szép beszédei mondott, majd Ferenczy Lajos 
tanár méltatta az örömnap történetét, hazafiságra

buzdította a növendékeket, dalárda hazafias 
dalokat énekelt.

A polgári fiúiskolában
A községi polgári fiuiskol a növendékei a zene­

teremben tartotta meg az ünnepélyt d. e nyolez 
órakor a tanári kar és számos szülő jelenlé­
tében.

A megnyitót dr. Tóth Mihály igazgató mondta. 
Utána Oó Dezső tanár méltatta a nagy nap 
jelentőségét.

Szavaltak Kerezsi József »Talpra magyar«-t 
Klein Manó »15-ik márczius 1818«, ezeken kí­
vül Balázsházy Sándor és Székely Lajos mű­
ködtek még közre.

Közben a dalárda adott elő több hazafias 
dalt Beleznay Antal vezetése mellett

A községi leányiskolában.
Nagyon sikerült hazafias szép ünnepélyt 

rendezett márczius 15-én d. u. az újvárosi 
közs. leányiskola tanitó-teslülete a 11. osztály 
virággirlandok, lobogók és az ország cziireré- 
vel feldíszített tantermében a következő pro­
gramm mellett:

1. »Szózat« énekelték a növendékek. 2. »Meg­
nyitóbeszéd« tartotta: Kovalikné II. Paula igazga­
tónő. 3. »Magyar zászló« Pósától, szavalta: Turóezi 
Margit II. o. t. 4. »Kossuth sírja« Pósától, szavalta: 
Bogdán Mariska I. o. I. 5. »Márczius 15-ének mélta­
tása«, tartotta: Rézné M. Gizella tanítónő. 6. »Jő Pe­
tőfi«, Lévay Józseftől, szavalta: Schönberger Irma III. 
o. t. 7. »Háromszinü a nemzeti lobogó* Pósától. 
szavalta: Pálfy Mariska I. o. t. 8. »Árpád apánk* 
énekeltek a növendékek. 9. »A negyvennyolezadiki 
gyerekek* Pósától, szavalta: Szikéra Teréz IV. o.t.
10. »Kossuth Lajos* Pósától, szavalta: Láng Gizella
11. o. I. 11. »Kik voltait a honvédek?«, Tóth Kál­
mántól, szavalta: Békési Piroska és Szabó Erzsi Hl. 
o. t. 12. »A szent dal*. Pósa Lajostól, szavalta: 
Schvarcz Maliid IV. o. t. 13. »Márczius 15-ikén« 
Rudnyánszky Gyulától, szavalta: Nagy Vilma IV. o. 
t. 14. »Hymnus« énekelték a növendékek.

Társadalmi ünnepélyek.
A polgárság tegnap este a Zöldfa éttermében 

ünnepelte meg újjászületésünk, a szabadság, 
az egyenlőség, és a testvériség nagy napját.

A Zöldfa termét egészen megtöltötték a vá­
ros polgárai pártkülönbség nélkül, akik a késő 
órákig együtt maradtak, ünnepelve a szabadság 
ébredésének ünnepét.

A teremben az ajtóval szemben volt fel­
állítva nemzetiszinü zászlók között Kossuth La­
jos arczképe, ezalatt ült a két elnök Szokoly 
Tamás és Mezey Mihály.

Az ünnepélyt fél kilencz óra tájban nv' 
tolta meg Szokoly Tamás ügyvéd, a lü^etlen-l'- 
párt elnöke ki rövid lelkes beszédben"’ecsetel? 
márczius 15-ének fontosságát s jelentőségét 
legnagyobb lelkesedéssel emlékezett meg KossuH 
Lajos hervadhatatlan érdemeiről. Beszédéi X .' 
ran szakították félbe a helyeslések.

Utána dr. Várady Zsigmond beszélt Rósz 
szabb beszédben fejtegette a szabad sajtó és 
parlament viszonyát s szép beszéde végén éltett 
a szabad sajtót és a független parlamentet

Medvigy Gábor a jogakadémia olvasó 
kör elnöke beszélt ezután az ifjúság nevében 
Beszédjében dicsőítette a szabadság megterem­
tőjét és a márcziusi ifjúságot s a honvédeket'

Stocker József dr. ügyvéd a nemzeti had 
seregről beszél, amelylyel egyedül látja a ma­
gyar szabadságot megvédve, a függetlenség teljes 
diadaláért üríti poharát.

Ezután megindult a toasztok árja. Sulyok 
István a magyar ifjúságot, Friedländer Sá­
muel a város polgármesterét, Bulyovszky Jó­
zsef dr. a becsületes munkát, Fehér Dezső Vá­
rady Zsigmondot éltette.

Az ünnepélyen résztvetl az iparos ifjúság 
dalárdája is, akik a szüneteket hazafias dalok­
kal töltötték ki.

A társaság a legkedélyesebb hangulatban 
igen soká maradt együtt.

A eispipában..
Megható szép ünnepély volt este a «Kis- 

pipá»-ban. Az intelligens közönség soraiban a régi 
1 idők derék harezosai, a nagyváradon élő 48-as 

honvédek zöme itt ülte meg a dicső napok em­
lékét egymás látásán örülve s visszaidézve a 
szép napok becses emlékét.

A lakomát a jótékony Lajos-asztaltársaság 
; rendezte.

A tágas külön terem megtelt egészen.
Szebbnél-szebb hazafiság sugalta áldomá- 

i sokban emlékeztek meg a 48-iki márczius idu- 
I sáról s csodás harczairól, a még élő honvédekről.

Sikerült felköszöntőket mondtak: Rátkay 
j József, Jankovich János, Óváry Lajos, Nesztor 
I József s még többem

A Héti Népkörben.
A Réti Népkör is szépen megülte a sza- 

: badság emléknapját.
Délután 5 órakor a Rét polgárságának 

színe-java és szép vendégkoszoru gyűlt össze a 
; kör helyiségébe.

A hazafias ünnepélyt a »Réti dalkör« nyi-

S leszállóit szivünkbe az Isten békéje.
Imádd Öl halandó, — áldassék örökre,— 
Vezessen, őrizzen mindenkor szent keze, 
Ha ö van te veled, ki lehel ellened?
Sem égben, sem földön, nincsen mit vesztened. 
Téged is kérünk mi, fájdalmak asszonya 
Könyörögj érettünk szüzanyánk Mária! 
Sétánkból megtérve, már vári az estebéd. 
Csevegve, kaczagva hamar elköltőnk.
Hogy annál hamarább üljünk a lutrihoz 
Lesve a számokat, vajh kié jön ki most ? — 
Vagy pedig kártyáztunk, de úgy sehol se megy. 
Hallatlan csalással a nemes harminczegy. 
Vígan tolyl a játék, kaczagott a jókedv.
Mig lassan a mamák álmosak nem lőnek 
Betilták a parlhiet, oszlott a társaság 
S kívánja egymásnak »nyugalmas éjszakát!« 
Szobánkba vonultunk, urunk lett az álom 
S álmodva pihentünk csendes nyoszolyánkon.

E boldog napokat nem feledem soha, 
Legyen bár jövendőin fényes vagy mostoha.
I iporjon össze, vagy hordjon a tenyerén. 
Oly buldog többé ah! sohasem leszek én. 
feledtem a múltat s ezernyi sok baját. 
Miken ifjúságom oly könnyen sikla át. 
Zaklatott lelkemnek tán vágya sem vala 
Kiderült borúja, eloszlott bánata.
Oly nyugodt volt e lét, hogy ki se'mondhatom— 

'‘'n tartott sokáig; — Isten rá a tanúm
Hisz' sorsom könyvébe vagyon az beírva 
Nem lehet szivemnek sohasem nyugalma. 
Bárhova jutok én, bármi lesz belőlem. 
Mindig csak epedni, szenvedni kell nékem.

Ez már az én sorsom s szamomra nincsen más, 
Mig meg nem szabadit a néma szent kaszás.’ 
Ah de ez órában megszakad az élet, 
S elveszti hatalmát fölöttem a végzet 
Es mit itt e földön hasztalan remélnem. 
Teljesül az majd otl, odafent az égben. 
Enyém lesz örökre, ott bírni fogom őt, 
A kinél bájosbbat nem hordott még a föld. 
Milliók közül kit a meny és föld ura 
Teremtő kedvében remekül alkota.
Ki bírja szivemnek lángoló szerelmét, 
Ábrándom világát, bánatát, örömét;
Jövendőm reményét, álmait, üdvömet, 
Imádott lényéért rajongó lelkemet.
Ot, kiért titKon fáj, némán sajg e kebel. 
Ot, kinek nevével imámat kezdem el.
Ot kérem az égtol, — hasztalan, hiába, — 
Könyörgő szózatom meg nem lesz hallgatva.

i Átok ül lelkemen; számunkra nincs remény, 
í Nera leszek az övé és ő sem az enyém.
. Nemuj el hat szivem szeretned nem szabad; 
í fojtsad el érzelmed, győzzed le önmagad, 
I Lemondás a sorsod, kövessed végzeted,_
I Hogy mi bánt, mért szenvedsz, ne tudja senki 

. | meg.
Színleld, hogy előtted közömbös a világ. C 
Mit féltve rejtegetsz, azt ne is gyanítsák.
Mint a sir lakónak némuljon el ajkad 

: Szenvedj csak szótalan s őrizd meg titkodat.

j Szerelmem napja te, Karóim légy velem
■ Az édes képzelet ábrándos képiben. 

Gagyogd be lelkemnek bánatos éleiét.
1 zzed el borúját, kínteli fellegét

I Erősítsd reményem, jövőről szóij nekem. 
Szerelmes öledben ringasd el a lelkem. 
Léted nem gyanítják, szivembe zárlak el, 
Templomod leszen e szótalan hű kebel.

i Itt élünk mi titkon s boldog lesz ez élet, 
i Mint galamb párjával, élek majd levéled.

Karolin! szerelmem, iszonyun szenvedek — 
i Gyilkoló fájdalmak tépdesik keblemet.
I -— Add kezed, — úgy éget valami itt belől. — 
I Érzem e sajgó kin lassan bár, de megöl — 
í Úlj ágyam szélére s még egyszer nézz reám 
I Utolszor a földön éltemnek alkonyán.
| Glelj meg édes, — igy! — csókold meg hom- 

[lokom, 
Ajkaid mézétől elhal a fájdalom.
Szűnnek nagy kínjaim, — jól érzem már ma- 

[gam — 
Édes lesz pihenni odalent a sírban. — 
Nem fáj már a szivem, álom szál! szememre, 
Kebleden alszom el csendesen, örökre . • 
Te sírsz?! Oh ne tagadd! Fájlalod vesztemet. 
Bár ajkad szótalan, könnyeid beszélnek. 
Oh hagyjad peregni, hisz velem jönnek ők. 
Zöldelő lepleden fogjad fel őket föld 
S fizessed mindenik ezerszer majd vissza 
Harmatod gyöngyiből virágos síromra.
Karolin meghalok — utolsó perczem ez. 
Csókolj meg még egyszer, szoríts a szivedhez. 
Itt érjen a halál gyilkoló csapása. —■ 
Nyitva már utam a csillagok honába.

1 E messzi világra. — előre én megyek. 
Azúrkék határán bevárom lelkedet

■ S otl hol a menyország csillagi rag; - .rak.
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a »Szózat«-tál, Dobó János kar- 
,oltiLr vezetése alatt.
0,165 \ műsor 2-ik számát Barna Tibor töl- 
tötte bt; a »TalPra Magyar-t szavalta szépen, 
^'T^árcziusi dicső napokról igen ügyes, 
, ivpaedéstől áthatott felolvasást tartott 

^ Ezután a kör jegyzője, — ki az ünnepély 
„késében az elnökkel együtt fáradhatlan 

ágaimat fejtett ki - Kemenczky Bertalan 
D tup el kellő hangsúlyozással »Arpad síri 
Alma« czimü költeményt.

Végű' a dalkör énekelte a Hymnust s ezzel 
, délutáni hazafias ünnepély véget ért. ,

Este a kor helyiségében kedélyes lakomara 
„yültek össze a kör tagjai s vendégek mintegy 
90-100-an.

lelkesült tósztokban nem volt hiány. Gsi- 
nn- pohárköszöntőket mondtak Kemenczky Bér­
alap Paku János nyugalmazott tanító (igen 

wépeiH, Gábor János, Hantke Emil, Axmann 
lájos, Nagy Lajos, Keledy József (többször 
talpraesetten).

Várad-velenczén.
A várad-velenczei »Gazdakör* a szabad­

ság nagy emléknapját szépen sikerüli ünne- 
pélylvel ülte meg igen nagy közönség jelenlété­
ben. Az ünnepélyt a szózat eléneklésével nyitották 
me1’. Ezután a kör elnöke, Kiss Elek adta elő 
hévvel március 15-ének lefolyását. Weiss Mór 
joghallgató a Talpra Magyart szavalta nagy 
hatással. Az alkalmi beszédei a kör jegyzője, 
Magdics Károly tanító tartotta a 48-iki törvé­
nyek és idők szelleméről. Kántor Eszter a »Ma­
gyar nőt« szavalta igen sikerültén Rudnyánsz- 
kylól. Ábrányi Márcztus 15. ez. költeményét pe­
dig Weiss József adta elő igen hatásosan. A 
műsor egyensúlyát az ev. ref. dalárda gyö­
nyörű énekszámai töltötték ki Gerencsér Jó­
zsef karnagy vezetése alatt. Ünnepély után 
sikerült bankett következett.

A várad-velenczei »Népkör« régi szokásá­
hoz híven az idén is társas vacsorát rendezett 
márczius 15-ének emlékére. A hazafias ünnepre 
a kör termei egészen megteltek ünneplő kö­
zönséggel, mely vidám és lelkes hangulatban a 
reggeli órákig együtt maradt. Az ünnepi loasz- 
tot dr. Dési Géza tartotta, ki csaknem egy óráig 
tarló remek beszédben fejtegette márcz. 15 nek 
vezéreszméit s azoknak végleges győzelmére 
ürítette poharát. Az est folyamán még több 
sikerült szavadat és köszöntő hangzott el.

A várad-velenczei községi iskola növen­
dékei az újonnan épült városi óvoda nagy ter­
mében tartották meg hazafias ünnepélyüket

Elkészítem addig menyegzős sátradat — 
Patyolat felhőből, hasadó hajnalból 
Hétszinü szivárvány fénylő sugarából. 
Olt várom jöltödet, mint boldog vőlegény, 
Ott lész én szerelmem, Karolin— az enyém — 
S nem válunk el többé, nem, — soha—sohasem 
Egyesit örökre a boldog szerelem . . .
Eölnyilám szemeim, — tehát csak álmodtam... 
Agyamnál állottak orvosom és anyám;
S az édes jó anya aggódva kérdezi: 
L’gy-e bár orvos ur, nem fog ő meghalni?
Oh, nem, nem asszonyom; nyugtassa meg szivét. 
Ha már mentve van, — lázálma véget ért. 
lúl van a veszélyen; n zze — mint szendereg. 
Ah drága orvos ur, — az Isten áldja meg!
"én hallom mindé szót, — pihegve.csendesen, 
nyugodj meg jó anyám, szerette öregem, 
nini fog a fiad, — érted kell élnie.
Szerelmem virága elhervadt örökre, 

éledni fog szivem, csak álom már a mull, 
I szótalan viselem a töviskoszorut. 
hegyen az egészen s egyedül az enyéim, 
■élet álom csak s álmodva élek én . . .

Es le hű barátnőm, hogy ha majd egykoron 
o,irah’°l is találsz magános síromon, 
p , ts, *e egy szálat s vigyed magaddal el, —■ 

orladó szivemből sarjadott az olt fel; —-
L °Ohagyva síromat, lakodba visszatérsz, 

zz e kis virágra s imádkozz hívedért.
* prag juttassa eszedbe a szivet,

• p|!’ mig élt sajgott, fájt; — de mindég szeretett.

Miindoky Sándor 

Isloánffy István igazgató vezetése alatt és a 
szülők élénk érdeklődése melleit. A hymnus 
után Istvánffy igazgató mondotta el tartalmas | 
megnyitóját. Az alkalmi beszédet Bodnár Já­
nos tartotta zajos tapsokra ragadva a kö­
zönséget. Sikerült hazafias szavalatokat adtak 
elő: Gulyás Gyula, Pelrovics Dezső, Breier 0. 
és a kis Gsala Gusztika. Bodnár gyönyörű ver­
sét Braun Jenő szavalta el nagy hatás mellett.
A fiú dalárda Mártonffy Zoltán vezénylete I 
alatt kitünően működött,

Ezt követte 11 órakor a lányok ünnepélye. ; 
Ezen is volt ének, szavalat, egyik sikerültebb, i 
mint a másik. Különösen tetszett Rudnyánszky j 
hazafias alkalmi színdarabjának előadása, mely- I 
nek szerepét Szász Róza, Szirbucz Mari, Reich j 
Szeréna. Unuár Margit, Meisel Ilona és Szántó 1 
Juliska játszották meglepő otthonossággal.

Úgy tudjuk, hogy a márczius 15-iki haza­
fias ünnepélyek rendezése az idén a derék ta­
nítói kar kizárólagos érdeme, kik a szelid nyo- i 
más daczára is megülték növendékeikkel a 
szabadság napját!

A fővárosban.

Budapest, márczius 15. (Baj. tud. táv.) 
A hazafias ünnepélyekből a főváros is kivette 
részét. A .színházakban ünnepi előadások tar­
tattak. A Magyar Színházban az »Arany lako­
dalmat» adták elő a diákoknak teljesen ingyen. 
Megkapó látvány volt a színház néző terét szo­
rongva megtöltő ifjúság, amint a darab egyes 
jeleneténél tapsban s éljenzésben tört ki.

Budapest, márcz. 15. .(Saját tud. táv.) 
Az egyetemi ifjúság délelőtti ünnepsége lélek­
emelő módon folyt le. Az uj városháza dísz­
terme zsúfolásig meglelt előkelő közönséggel, 
melynek soraiban olt láttuk közönségünk számos 
jeleseit.

Az ünnepséget, mely d. e. 11 órakor kez­
dődött, ifj. Bibó István, az egyetemi kör elnöke 
nyitotta meg lendületes beszéddel, majd Melczer 
Elemér szavalta el a »Talpra magyart«.

Herman Olló mondott azután megható be­
szédet, mire Ábrányi Emil elszavalta alkalmi 
ódáját.

Azután Madarász József lépett a (szószékre 
és megemlékezett a régi nagy időkről, nagy 
hatást és lelkesedést keltvén szavaival. Beszédét 
igy fejezte be:

Magvarhou és népe, hazám és nemzetem 
Törhetlen és örök hozzád szeretetem;
Miként én életem Te néked szentelem, 
Utódról-utódra szentelje gyermekem. 
Örök népszabadság életem vilá a, 
Magyar honszerelmem keblein vér virága. 
Viruljon mielőbb szabadságod telje, 
Áldásom rád hazám, magyarok hazája!

Szűnni nem akaró taps és éljenzés hang­
zott fel, mire ifj. Ghorin Ferencz mondott szép 
záróbeszédet. Végül az ifjúság vállaira emelte 
Herman Oltót, Madarász Józsefet és Ábrányi 
Emilt s a Kossulh-nótát énekelve vitte le őket 
a lépcsőn.

A vidéken.
Arad, márcz. to. (Saját tud. táv.) Ma a 

városházán hazafias ünnepélyt rendeztek, melyen 
óriási közönség vett részt. A képezdei zenekar 
hazafias dalokat adott elő. Kesztler színész disz- 
magyarban szavalta el a nemzeti dalt; az em­
lékbeszédet pedig Illés László kamarai titkai 
mondotta. Ezután a hosszú menet zászlókkal a 
vértanuk szobrához vonult. Itt a dalegyesület 
énekelt. Balázs Géza Ábrányitól szavalt és Nagy 
Sándor gyújtó beszéde után az egész közönség 
elénekelie a hymnuszt és ezzel az ünnepély 
véget éri. Bácskán, Butly inban, Kisjenőn, Rad- 
nán és sok apró oláhlakla községben szintén 
ünnepeltek

Bpcrjes, márcz. 1;>. (Saját tud. táv.) A 
város fel van lobogózva. Délelőtt a collegium 

ifjúsága — mely e czélra egyesült —fényes kö­
zönség jelenlétében szépen sikerült hazafias ün­
nepélyt rendezett az ifjúsági dalkörök és zene­
karok segédletével. Kreyzell Miklós, Hartmann 
Simon, Szkalos Emil és Einzig Miklós tartottak 
beszédeket, illetve szavaltak. Délután a kath. 
főgimnáziumban tartott hazafias ünnepélyt az 
ifjúság. Este a jogakadémiai ifjúság fáklyás­
menetet rendezett, a városi színházban pedig az 
»Aranylakodalom« ez. alkalmi színdarab elő­
adásában vett részt olyképen, hogy az összes 
férfiszerepeket joghallgatók játszták.

A néppárt álláspontja.
Az uj kormány megalakulása és a nem­

zeti párt feloszlása nem változtattak semmit 
sem a néppárt álláspontján. És ez természetes. 
Mert hiszen Szélt programmja törvényt, jogot, 
igazságot igér ugyan, sőt kimondja, hogy fenn­
akarja tartani az egyház és állam közti jó vi­
szonyt is, de egyházpolitikai programmja csak 
a kongruát és autonómiát öleli lel, de a vezér­
elvekről ezeknél sem nyilatkozik. És igy a re­
vízión alapuló néppárt nem csatlakozhatott — 
mint a nemzeti párt tette — Széli programm- 
jához. Molnár János a párt elnöke mindjárt 
Széli programmja után ki is jelentette ezt 
pártja nevében s ugyanezt tette Zichy János 
gróf a költségvetési vita megindulásakor mon­
dott beszédében. Tegnap pedig a párt vezére 
Zichy Nándor gróf nyilatkozott erről az »Al­
kotmány «-ban.

Az érdekes nyilatkozatból közöljük a kö­
vetkezőket:

»A néppárt ma is az, ami volt. Fentart- 
juk programmunkat egész terjedelmében. Nem 
mondunk le missziónkról, mely a keresztény 
elvek érvényesitése, a katholikus egyház jogai 
és szabadságának revindikácziója, a revízió. 
Nem szűnünk meg külön, minden más párttól 
független pártban egyesülni, nem szűnünk meg 
ellenzéki párt lenni. Nem is tehetünk egyebet, 
hacsak mind arról, a mit feltettünk magunk­
ban1 amit a nép előtt hirdettünk, a mivel hit­
nek, egyháznak tartozunk, lemondani nem aka­
runk. Ezt pedig nem tehetjük, mivel ennek tel­
jesítését kötelességnek ismerjük. A hitelv, az 
evangélium igazsága nem köpönyeg, a melyei 
szegre akaszthatnánk.

Jöjjetek hozzánk, mi nem mehetünk a ti 
táborotokba.

De az a jóindulatú előzékenység, melylyel 
a jelen kormány iránt viseltetünk, az remény 
fejébeni adomány. Addig tart, mig a remény 
nem csal. A hang pedig, amelyben szólunk, 
csak olyan, a minőben megszólhatunk. Az em 
berséges beszéd, ha nem is helyeselhető min­
denben, emberséges választ követel.

De hogy is lehetne kétes a mi magatar­
tásunk ?

Vagy talán lemondottunk erről, midőn a 
pártok határozataiból kizártuk azt, ami pro- 
grammunkkal ellenkezett; midőn a hírhedt 
Kauzel-paragrafust elleneztük, midőn az nyílt 
kérdésnek lön beismerve?

Vagy talán ma az egyház szabadságát 
igába fogó, a katholikus egyház tisztességét 
megalázó ezen szakasz ellen tiltakozni és min­
den törvényes utón és módon küzdeni meg­
szűnhetnénk ?

Tehetünk-e mást, midőn az három hóna­
pig az evangélium hirdetésére reáteszi a part­
uralom és a pártviszály kezét, midőn az 
a penitencia-tarlás szentségéi, a bíróság ele 
viszi és az Isten szolgáját, kit a titoktartás 
kötelessége védetlenüi szolgáltat ki a válasz­
tási küzdelemben felhívott delácziónak ? lehe­
tünk-e mást, mikor a katholikus egyház (mert 
ennek szánták a tervezett szakaszt) kivételes 
törvény alá helyeztetnék ? Mikor ez utón a 
katholikus pap és a katholikus képviselő alkot­
mányos jogai gyakorlatától, a képviseletből ki­
záratnék, mire'egy ember vádja elégséges: 

, elégséges lehel az evangéliumi igazság hirde-
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tése, az ahhoz való ragaszkodás, annak vallá­
sára és hithü követésére való buzdítás ?

A néppárt marad, ami volt.
A néppárt jobb jövőt remél; remél igazsá­

got és méltányosságot. Ezért — főleg ezért 
küzdött BánfTy ellen és üdvözli Széli Kálmánt».

Biharvármegye közgyűlése.
Az uj kormány üdvözlése, meg a millen­

niumi nagy kép ünnepélyes átvétele a bizott­
sági tagokat nagy számban vonta be a közgyű­
lésre. A közgyűlési teremben csoportosan álldo­
gáltak a kép előtt s szemlélték azt különféle 
helyzetből.

Az elnöklő főispán, dr. Beöthy László két­
szer is felszólalt:

— Bizottsági tag urak, tessenek helyeiket 
elfoglalni

A közgyűlés végre felvette a közgyűlési 
jelleget.

Dr. Beöthy László főispán elnöklete alatt 
jelen voltak:

Szunyogb Péter alispán, Papp János főjegyző, 
dr. Wallner Ödön t. főügyész, Miskolczy Árpád 
főszámvevő, Gziffra Gerő főpénztárnok, Radnay 
Farkas, Schlauch Nándor, Geczy Lajos, Szathmáry 
Király Andor, Nyisztor Alajos, Reinle Gyula, Tóth 
Mihály, Rednik Gábor, Gyurkovics Górnál, Hra- 
nyiezky Károly, Bérczy Imre, Fráter Barna, Kele­
men József, Bereczky Géza, Jerzsák István, Rezey 
Gusztáv, Beöthy Attila, Szabó József, Lovassy Fe­
rencz, Nagy Márton, Tóth István. Tóth György, 
1 óth Mihály, Veres Sándor, Olasz Elemér, Juricskay 
Dezső, Schwarcz Ferencz, Jelinek Géza, Mózes 
Imre, Weiterschütz János. Alacs Károly, Hegyesi 
Matton, Balogh Lajos, Magyary Géza, Werlheimstein 
Alfréd, lljházy Antal, dr. Gyöngyössy István, Bán 
Sándor, dr Duma Flórián, Jánossy Lajos. Rézman 
Márton, Beliczay Elek, Lakatos János, Beliczay 
Sándor, Szöllőssy Ferencz, Osváth Lajos, Böhm 
Ferencz, Racsek János, Tamásfalvi Thury Ignácz, 
Schwartz Ferencz, Vas János, Kovács Béla, Kovász-

Géza,

Antal, Lovassy Andor. Des Echerolles Kruspér Ká- 
inly, Hanzély István, Vidovich György, Bancsik 
SándopRdassa István, id. Bika János, Éder Géza,

Friedmann Jenő, Germán János’ 
Kabdebó Sándor, Kiene Gábor, 
, Lakatos Ede, Lévay Mihály, 

, Nádudvary Gyula,
Olasz

nyozza'' tehát, hogy a vármegye közgyűlése fel- 
iratilag üdvözölje az uj miniszterelnököt és biz­
tosítsa a-vármegye önzetlen támogatásáról.

De a vármegye következetlen lenne magá­
hoz, ha nem üdvözölné egyszersmint a volt 
miniszterelnököt Bánffy Dezső brt is. Három 
hónap után nem lehet megválni a miniszter­
elnöktől anélkül, hogy szives szavakban el ne 
búcsúzzunk tőle; mert mindenki ismeri a volt 
miniszterelnök hazafiul érdemeit. A külügyi kor­
mányzás terén érvényesítette akaratát, az ő 
érdeme a tiz szobor, a magyar udvartartás stb. 
stb. BánfTy Dezső br. tettein vörös fonalként hú­
zódik végig a magyar állameszme. Az obstruk- 
czió űzte el. Az obrukezió felett ítéletet mon­
dott a közvélemény, ítélni fog a történelem, — 
erről nem beszél, de állítja, hogy a volt minisz­
terelnök utolsó tette is egy hazafias önmeg­
tagadás volt. Indítványozza tehát,hogy a megye 
közgyűlése fejezze ki az eltávozott miniszter­
elnök iránt egy búcsú feliratban nagyrabecsü­
lését. (Éljen).

ban a legfőbb areopág, jegyzőkönyve elismerés 
: sei nyilatkozik a jeles alkotásról, sőt örömét 
: fejezte ki, hogy Biharvármegye székháza j|ven
■ sikerült műalkotással fog feldiszittetni. Valóban
■ a kép úgy tárgyára, mint eszméje s művészi 

conceptiójánál fogva egy remekmű, melynek bí­
rálatába nem bocsátkozom, mert nem érzem 
magain arra hivatva, hanem támaszkodom e 
tekintetben az országos képzőművészeti tanács 
ítéletére. Beismeri ugyan, hegy a művész legí 
nagyobb öröme az, ha müvével sokat foeJM 
koznak.

Itt, Biharvármegye terű étén a százados 
dulások csaknem minden régi emléket, marad­
ványt megsemmisítettek s éppen azért egy helyi 
vonatkozású képet, mely a régi eseményeket 
eleveníti fel, örömmel lát. A kép tárgya a hon­
foglalás dühös csatáiból van véve egy békés 
momentum, melyben a küzdő felek egy eljegy­
zés állal kibékittetnek. Valódi magyar jellem­
vonás nyilvánul ezen eszmében, mely nem ki­
van harezot, vérontást ott, ahol békés kibon­
takozás is lehetséges. Mindnyájunk óhaja az. 
hogy amilyen csendes, megkapó., derült, békés 
kép ez a honfoglalás harczainak közepéből, a 
második ezredév kezdetétől a bihari hegyektől a 
sárrétig minden nyelv, ész és szív oly békésen 
munkálkodjék Biharvármegye jólétén és hala­
dásán. (Taps.) Indítványozza, hogy a vármegye

A megye búcsúja Bánffytól.
Vidovich György p.-szöllősi plébános ez. 

kanonok szerint midőn egy miniszterelnök állá­
sát odahagyja, megmagyarázza annak okát a 
vármegyékhez intézett búcsúlevelében,Ezt azonban 
a“volt miniszterelnök nem tette. Elfogadja ugyan 
az előtte szóló indítványának elsőrészét, de a 
második részét az általa mondottaknál fogva 
kissé különösnek tartja és éppen azért nem is 
járulhat hozzá.

Az ország közvéleménye különben a volt közgyűlése fejezze ki a művész iránt köszönetét 
miniszterelnök búcsúlevelei nélkül is tisztában legteljesebb elismerését s azonkívül a szin-

SzU-

Lakatos János, Beliczay 
Lajos,

Thury Ignácz,

nay Marczell, Schwartz Kálmán, Jancsó 
Weiszlovils Emil, Zathureczky Albert, Markovits

loly, Hanzély István, Vidovich György, Bancsik 
Sándor. Balassa István, id. Bika János. Éder Géza, 
dr. Fábik Lajos, F ' 
Hoffman Henrik, 
Kőhalmy Ferencz.
Mátray István, ifj. Móricz Pál, j
Pakala Tamás, Fássy Lajos, Plathy Miklós’, 
Béla, Juricskay Dezső.

Jegyzők: Baranyi András, Keszthelyi Zoltán, 
dr. Gziffra Kálmán, Balogh Elemér, Fráter András, 
Balásházy Iván, Jancsó Károly, Biszterczky Iván.

Főjegyző bejelenti Morvay Ti hamér fő­
szolgabíró halálát, melyet a közgyűlés fájdalom­
mal és részvéttel vesz tudomásul.

I’őispán Beöthy Lajos és Jezerniczky Ist­
van joggyakornokokat t. b aljegyzőkké ne­
vezi ki.

A közgyűlés piece de resistance-ai előtt 
még elintéznek nehány apróbb ügyet s meghall­
gatják az alispán időszaki jelentését, az igazoló 
választmány, a számon kérőszék jelentéseit.

Hangos derültséget keltett az állandó vá­
lasztmány jelentése a házi pénztár 1898. évi 
számadásáról, mely szerint a múlt évi marad­
vány 2 kr., az 1898. évi pedig 28 kr.

A kormány és Bánffy üdvözlése.
Szélt Kálmán miniszterelnök átiratban tu­

datja saját és minisztertársainak kineveztetését 
és azon várakozásának ad kifejezést, hogy a 
varmegye tőle telhetőleg támogatni fogja nehéz 
munkájában. (Éljenzés).

Hegyesi Márton azt hiszi, hogy ezen szi­
ves hangú leirattal szemben a vármegye nem­
csak üdvözölni fogja az uj miniszterelnököt, de 
te ajanlja önzetlen támogatását is. Az igaz tisz­
telet indítja erre a közgyűlést a miniszterelnök 
személye iránt. Az uj miniszterelnök Tisza Kál­
mán táborában (nem Deák Ferencz oldalán? 
• zerk.) tanulta megismerni, szeretni s követni 
a szabadelvű eszméket s minis .terelnöki pro- 
graminbeszédében biztosította arról a képviselő­
hazat, hogy a szabad elv üséget vallja. Inditvá-

van azzal, hogy mi volt távozásának oka. vázlatot a művész óhajához képest adja 
Hiányzott a bizalom ténykedései iránt, hogy az 
ország ügyeit tovább képes legyen vezetni. (Za­
jos ellentmondások). Az uj miniszterelnök azon 
időben lépett a kabinet élére, mikor az ország 
szekere a kátyúban rekedt. (Folytonos zaj).

Beöthy László főispán: Csendet kérek bi­
zottsági tag urak. Méltóztassanak a szónokot 
csendben meghallgatni.

Vidovich György: Bánffy br. épp a leg­
zavarosabb időben áll félre s vonja ki magát a 
küzdelemből. (Zajos felkiáltások: Nem áll! Nem 
áll!) s úgy nyilatkozik ugyanakkor, hogy az or- i 
szág ügyeinek vezetését tovább vinni képtelen, ' 
(Nagy zaj). A korona is belátta ezt a kormány­
zási képtelenséget és a miniszterelnök lemon­
dását elfogadta. Ennek a miniszterelnöknek 
üdvözlése tehát nem lenne más, mint a korona 
ténykedésének felülbirálata. (ügy van! Éljen!) 
Lz az aggály indítja őt arra, hogy a második 
indítványt el ne fogadja. (Zajos ellentmondások). I

A közgyűlés elfogadja Hegyesi Márton indít­
ványát, hogy feliratban üdvözöljék Széli Kál- 
mán miniszterelnököt és br. BánfTy Dezső fő- 
udvarmestert.

Meghallgatják továbbá Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter átiratát, melyben 
kereskedelmi miniszterré való kineveztetését tu­
datja s Ierezel Dezső belü ívminiszterét mely­
ben emondását tudatja. A közgyűlés elfogadja ' 
az állandó választmány javaslatát, hogy az ui 
kereskedelmi minisztert a vármegye közönség? ! 
üdvözölje. ;

A vármegye képe.
Most következett a közgyűlés másik ürme- i 

pelyes mozzanata, a vármegye képének átvétele. :
Ffszty Árpád átiratban tudatja a várme- 

gye közönségével, hogy a vármegye által nála ■ 
rendelt képpel elkészült és azt 
dísztermében felállította.

Felolvastatott erre nézve az 
lasztmány véleménye, valamint az 
lentése a kép átvételéről.

hadnay Farkas kanonok:

Tekintetes törvényhatósági bizottsági A fel- ! 
olvasott jelentéssel szemben tekintve a tárgyat ‘ 
a vármegye közgyűlésének egyszerű határozat- \ 

| hozatala nem elegendő. Az országos képzőmü- ’ 
vészeti tanács, mely nálunk művészeti dokok-

nyogh Péter alispánnak.
A nagyhatású beszédért a szónokot 

mosan üdvözölték s a közgyűlés az 
nagy lelkesedéssel magáévá teszi.

szá- 
inditvánvt

Telefonhálózat létesítése.
Megemlékeztünk már arról a tervről, mely 

szerint a vármegye járási székhelyei állami 
telefonhálózattal lennének összekapcsolva a köz­
ponttal, úgy, hogy 4 év múlva a hálózat már 
teljes lenne. Az első évben a központtól északra 
fekvő járási székhelyek lennének összekapcsolva. 
A hálózat építéséhez az állam és vármegye 
járulna hozzá és [pedig az állam 106434, a 
megye pedig 75097 írttal és a további fentar- 
tási költségeket az állam viselné.

A közgyűlés ma foglalkozott ezen tervvel 
s a miniszteri átiratot az állandó választmány 
véleménye alapján magáévá tette s az anyagi 
hozzájárulást felajánlotta, de az egész ügyet 
javaslattétel végett az alispánhoz utalta.

a megyeház

állandó vá-
alispán je-

Nagy-Rúbé — Nagy-Bajom.
Nagyobb vihart támasztott a tordai főszolga­

bírói székhely ügye, melyei az állandó vá­
lasztmány Nagy-Habéra véleményezett át­
tétetni.

Az állandó választmány ezen véleménye 
ellen többen felszólaltak, igy Nadányi Miklós. 
Hegyesi Márton, Szigeti József, Révay Pál. 
azt bizonyítva, hogy Nagy-Rajom nagyobb s 
alkalmasabb központ, mint Rabé. Az ellenpárt 
szavazást kért s az állandó választmány véle­
ményét 42 szóval 26 ellen leszavazták A fő­
szolgabírói székhely tehát Tordáról Nagy-Ba­
jomba tétetik át.

A gyűlés 12 óra után ért véget.

ÚJDONSÁGOK.
TAJÉKOZTATO.

Márczius 16. Iskolaszéki gyűlés d. u. 4 órakoi a 
háza tanácstermében. , . . . ,]

Márczius 19. A hegyközség közgyűlése a varos ia > ■ 
e. 11 órakor. , j.

Márczius 19. Szigligeti Társaság emlékür.ncpyh'
11. ólakor i jogakademia dísztermed,’1-
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Márczius 19. A nagyváradi zenekedvelők egyesületének 
w hangversenye a Sas nagytermében.
Márczius 25. A kath. kör Haydn-Oratorium előadása a
* ‘ Kér. Csarnok nagytermében.
MWzlus 25. A sakkör évi közgyűlése az egylet saját 
‘ ‘ helyiségében d. u. 5 órakor.
Márczius 2C. A Bibarmegyei Népnevelési Egyesület ren­

des tisztújító közgyűlése.

* Szomorú emlékeztető. Tegnap tell el a 
mi királynőnk szerencsétlen haláláért elrendelt 
gyász ideje. Szeptember 10-én járta át népét 
szerető szivét egy elvetemült gyilkos tőre s ez 
időtől kezdve három hónapi mély gyász és még 
három hónapi fél gyász lett elrendelve.. Má­
tól fogva nem jönnek többé fekete keretben 
a felsőbb hivatalok leiratai s a katonaság is 
fel lesz mentve a gyász alatt elrendelt meg­
szorítások alól. De ha el is mult a gyász, meg­
marad a hü emlékezés és sokszor esik még szó 
a mi királynénkról: volt egyszer egy jó anyja 
nemzetünknek . . .

* Koronázási jubileumdijak. Budapest 
székesfőváros tanácsa a király megkoronázta- 
tása negyedszázados évfordulója emlékére tud­
valevőleg Ferencs József koronázási jubileum­
díj czimén alapítványt létesített, amelyből az 
első a zenészeti, a második a kereskedelmi, a 
harmadik az ipari szakra van kitűzve. A ze­
nészen szak 800 forintos dijára, amelyet a 
pályanyertes két egymásután következő éven ■ 
át élvez, az osztályban lakó minden 30 éven
aluli korban levő magyar honos zenemű­
vész pályázhatik, aki a zeneszerzési vagy az 
előadó művészi téren már kiváló tehetséget és 
jelentékenyebb fokú művészi érettséget tanúsí­
tott, s akiről alaposan gondolható, hogy kül­
földön szerzendő tapasztalatainak és ismeretei­
nek tökéletesítése folytán szakmájának első­
rangú művelőjévé válik. A kereskedelmi szakot 
illető 1500 frtnyi alapítványi díjból egy vagy 
több űszlöndij, illetve utazási segélydij adomá- 
nyoztatik olyképen, hogy a dij 500 frt mini­
mumtól 1500 frt maximumig terjedhet. Pályáz­
hatnak 30 évesnél nem idősebb oly kereske­
dők, kik középiskoláik sikeres elvégzése után 
legalább kereskedelmi gyakorlatot folytattak s 
az üzleti viszonyok vagy a specziális üzletágak 
tanulmányozása czéljából az ország vagy a 
külföld valamely vidékét vagy városát óhajtják 
felkeresni. Az ipari szak 1500 frtnyi alapítvá­
nyi díjból az 1899. évre öt egyenkint 300 frtos 
ösztöndijat fognak adományozni. Ez ösztöndíjakra 
olyan fiatal iparossegédek, előmunkások és 
munkavezetők pályázhatnak, a kik vagy vala­
mely hazai vagy külföldi szaktanodát sikerrel 
végeztek, vagy pedig a mühelyi munkában ki­
való képzettséggel bírnak és magukat e téren 
különösen kitüntették. A pályázni szándékozók 
ke.lőleg felszerelt kérvényeiket április hó 8. 
napjának déli 12 órájáig adják be a tanácsi 
iktató hivatalba (Újvárosház, földszint 3.) A di­
jakat a székes főváros közgyűlése Ítéli oda.

A jogakadémiai ifjúsági kör Erzsébet 
képe. Boldogult, nagy királynénk szerencsétlen 
'alála után a jogakadémia polgársága elhatá­
rozta, hogy kegyeletének kifejezéséül s a boldo­
gult iránt érzett hála jeléül az ifjúsági egyle­
tek helyisége részére megszerzi Erzsébet ki­
rályné arczképél. A díszes arczkép a napokban 
rkezett meg s pár napig ki volt téve Sonnenfeld 

■ papirkereskedő kirakatába, ahol a gyönyörű 
Kivitelű képnek igen sok nézője volt. A kép 
odogult, királynénkat fiatal korában ábrázolja 

s 'Tér, igen diszes keretbe van foglalva. Az 
O 'asókör és a segély-egylet uj diszes tulajdo­
nát tegnap helyezték egész csendben, minden 
ünnepély nélkül az ifjúsági egyletek helyiségébe 
a bejárattal szemben. '

Ár Országes lelenczház Biharinegyében. 
ur említettük, hogy a vallásalap a szerepi belső 

lt?l On; a melyen a kastély áll, országos le- 
^enczházat óhajt létesíteni. Mint értesülünk, a 
felál'lCZ'lt'Za^ ^IZSt'bel királyné emlékére akarják

Jani, a környéken levő gazda közönség 
tuduli. erről a kegyeletes tervről s mozgal­
mi itott, hogy a szerepi belső gazdaságon

| egy mintagazdaságot és téli gazdasági iskolát 
i állítson fel a tulajdonos vallásalap. Amint azon- 
j ban értesültek, hogy a lelenczházat Erzsébet 
. királyné emlékére akarják létesíteni, eláliottak a 

minta gazdaság iránti kérelmüktől.
* Üdvözlet Darányi miniszternek. Ko­

lozsvár város közgyűlése, Dobál Antal bor­
ellenőrző bizottsági tag indítványára feliratban 
üdvözölte Darányi Ignácz földmivelésügyi mi-

' nisztert azért, hogy a borpancsolások leszori- 
í fásával a bortermő vidék érdekeinek fellendi- 
í tésére befolyást gyakorolt.

* A debreczeni posta-tavirda tanfolyam 
i 1898. szeptember 15-én kezdődött. A vizsgálat

tartatott márczius 9. és 10-én; a vizsgáló bi- 
, zottság elnöke Rutter Emil posta- és táv. ta- 
j nácsos, tagjai: Gsatth Zsigmond pt. felügyelő, 

Papp Lajos főtiszt és Gdvardy Endre tiszt. A 
. bizottság a hallgatók közül kitüntetéssel képesi- 
1 lettnek nyilvánította Molnár Zoltánt, jeles 

eredménnyel Bacher Józsefet és Forrás Zol­
tánt, jó eredménnyel Kiss József, Berényi 
Béla, Sarkadi Lajos és Farkas József hallga­
tókat, elégsé.es eredménnyel Grósz Józsefet.

* Miniszteri kiküldött Réven. Rév község 
lakosságának egy része régi idők óta háziipari- 
lag készíti a vizes edényeket : kantákat, korsókat. 
A fa drágulásával, a vízvezeték kiépülésével s
más ilyen okokból ám az utóbbi időben nagyon 
megcsappant ezeknek a faedényeknek a jöve­
delme. A nagyváradi kereskedelmi- és iparka­
mara utján fordulnak a kereskedelmi minisz- 

i terhez, hogy pl. egy agyagipari tanműhely fel­
állítása által segítene sanyarú helyzetükön. így 
kellőleg kiképezve nemcsak primitiv vizes kor­
sókat, de más dolgokat is képesek volnának 
készíteni s jobban megélnének. A kereskedelmi 
iparkamara egy szakközege tegnap érkezett 
Nagyváradra s dr. Sarkadi Lajos kamarai tit­
kár kíséretében kiment Révre, hogy a helyi 

j viszonyokról tájékozást szerezzen s referáljon 
a miniszternek.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Alulírottak a maguk és számtalan rokonuk 
i nevében fájdalomtól megtöri szívvel jelentjük a fe­

lelej thetetlen anya, nagyanya, dédnagyanya, anyós, 
! testvér és sógornő özv. Feld Józsefné szül. Kálmán 
i Erzsébet-nek élete 95-ik évében, folyó évi már­

czius hó 15-én, rövid szenvedés után történt gyá- 
: szos elhunytat. A megboldogul hült teteme folyó 
! hó 16-án délután 3 órakor fog Olaszi, Slaroveszky- 
; utcza 160. sz. alatt levő lakásáról az izraelita sir- 
> kertbe örök nyugalomra helyeztetni. Nagyvárad, 
i 1899, márczius hó 15-én. Béke lengjen porai fe- 
I lett! Legyen áldott emléke! Feld Samu, Feld Laura, 
i férj. özv. Steiner Mérné, Feld Róza. férj. Fisch 
l Ferenczné, Feld Berta, férj. Grünbaum Hermanné, 
■ gyermekei Feld Jónás. Schäfer Dávid, sógorai. Kál­

mán Zsigmondné, sz. Beck Lotti, sógornő. Kálmán 
Zsigmond, testvér. Pollák Josephin, férj. Feld. Sa- 
inuné, menye. Weisz József, Fisch Ferencz, Steiner 
Éliás, Grünbaum Hermann, mint vők. Számos unoka, 
dédunoke és déd-dédunoka.

* Elitéit borhamisító. Ismét elitéllek egy 
borpancsolót, aki ellen az ítéletet a belügimi- í 
niszler is megerősítette. Fried Sámuelnek hív­
ják ezt az urat, 50 frt pénzbüntetésre s eljárási 
költségek megtérítésére Ítélték. Elég enyhe Ítélet 
az elharapódzott borhamisításra való tekintettel. 
Statáriumot kellene ellenük hirdetni és kegye­
lem nélkül szigorúan tömlöczölni.

* Az anyui áldás. Aznap, amikor Hege­
dűs Sándor végleg elhatározta, hogy elfogadja 
a kereskedelmi tárczát, sürgönyt, menesztett 
Szvacsina Géza kolozsvári polgármesterhez. He­
gedűs Sándor gyengédségét s szivjóságát ez a 
sürgöny minden kommentárnál jobban igazolja. 
A sürgönynek ez volt a szövege:

«Széli felhívására elfogadtam kabinet­
jében a kereskedelmi tárczát. Légy szives 
édesanyámmal tudatni, kérve anyai áldását. 
Neki nem sürgönyzök. hogy meg ne ijedjen.»

* Lopás a várban. Nyolcz, jobbára 8—10 
éves suhancz a mull napokban felmászott a vár- 
sánczon egy lomtár tetejére s arról nehány csere­
pet leszedve a nyíláson lemásztak s onnan nagyobb 
mennyiségű vasat elloptak, amit azután egy ósze­
resnek eladtak. A rendőrség a fiukat elfogta s eile- \ 
nők az eljárást megindította. A jeles ifjak a követ­
kezők: Markoviig János, Bernát János, Hegedűs 
István, Bogdán Ferencz, Molnár János, Klein Már­
ton, Valit János és Kalbmstein Hermann.

* Általánosan tudott dolog, hogy a csuz és 
köszvenyes bánta Írnak legbiztosabb gyógyszere 
az a kitűnő kenőcs, mely Zoltán Béla udvari 
szállító gyógyszertárában Budapesten üvegen­
ként 1 írtért kapható. E páratlan szer, mint 
számtalan elismerő- és köszönő levél igazolja, 
a legmakacsabb csuzos és köszvényes bajokat

■ pár napi használat után biztosan meggyógyítja.
* Féltékeny olasz. Vad féltékenységében 

G r i in i Gyula kőfaragó segéd a fővárosban 
leszúrta az ulczán a kedvesét, egy 16 eszten­
dős leányt. Grimi Gyula néhány hónappal ez­
előtt ismerkedett meg Lóid Eszter 16 éves 
gyári munkásnővel, a ki iránt szenvedélyes 
szerelemre lobbant. A leány is megszerette a 
csinos olasz fiút s a mikor ez megkérdezte tőle, 
hogy akar-e hozzá jönni feleségül, a leány kész­
séggel mondott igent. »De figyelmeztetlek, jelen­
tette ki Grimi akkor, hogy én olasz vagyok és 
az olaszok féltékenyek. Ha észraveszem, hogy 
megcsalsz, megöllek.« És azzal megmutatott ked­
vesének egy tőrt, melyet mindig magánál szo­
kott hordani. A minap a fiatal ember azt vélte 
észrevenni, hogy a leány kaczérkodik egy le­
génynyel, a ki vele egy házban lakik. Ezért 
Grimi keserű szemrehányásokat tett Lóid Esz­
ternek. A leány hiába védekezett a vád ellen 
és hiába mondta vőlegényének, hogy az ő gya­
núja alaptalan. Grimi nem hitt neki. Tegnap 
este munka után rendes szokásuk után talál­
koztak az utczán. Grimi megvárta a kedvesét 
és haza ment vele. A végzet úgy hozta, hogy 
az illető fiatal ember éppen akkor lépett be a 
házba, mikor ők ketten vitatkozva oda értek. 
Erre végkép elhagyta önuralma az olaszt. Ki­
rántotta tőrét és azt a leány mellébe döfte. Az 
olaszt elfogták s a leányt, kinek életbe mara­
dásához kevés a remény, beszállították a kór­
házba.

* Tolvaj cselédleány. Egyik helybeli elő" 
kelő urinőt a napokban cselédje meglopta, 
elvitt 42 frt áru ruhaneműt. A leány a holmi­
kat egy B a 1 o g h Ferenczné nevű asszonyhoz 
vitte, a ki azokat elrejtette. A rendőrség azon­
ban a lopott holmikat megtalálta, mire a ne­
mes szivü úrnő úgy a leánynak, mint társának 
megbocsájtott s igy az ügy békés utón véget 
ért.

* Zarándoklat négy kegyhelyre, mint ta­
valy, Lordesbe, Jézus szive kegyhelyére, Paray le 
Monial Frarcziaországban, Einsiedeln, Svájcz- 
ban és Wiltenbe Tirolban. Indulás: 1899. évi 
július hó 6-án. Visszaérkezés: 1899. évi július hó 
24-én. Utazás tartama: 18 nap. Útirány: Buda­
pest, Becs, Lincz, Salzburg, München, Lindau, 
Zürich, Genf, Lion, Tonlose, Lourdes. Vissza: 
Lourdes, Cette, Lyon, Genf, Zürich, Insbruck, 
Bécs, Budapest. Alak: 1. osztály 245 forint, II. 
osztály 185 forint, 111. osztály 105 forint. A meg­
állapított útiköltségbe kilencz napi teljes ellátás 
is bele van értve. Jelentkezni lehet 1899. évi 
június hó 15-éig a budapesti II. kér plébánia­
hivatalban, hol részletes programm is kapható 
Dömötör Gedeon plébános vezetőnél.

EGYESÜLETEK.
A polgári kör közgyűlése. A követ­

kező meghívót vettük: Van szerencsém a »Pol­
gári« kört, tagjait a folyó évi márczius hó 26-án 
délelőtt 11 órakor a kör helyiségében tartandó 
évi rendes közgyűlésre ezennel meghívni, Tárgy­
sorozat: 1. A választmány jelentése a kör évi 
működése és állapotáról. 2. A megvigzsgált mull 
évi zárszámadás felülbírálása, a számadók fel-
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mentése és a jövő évi költségelőirányzat. 3. Ne­
talán! indítványok. Nagyvárad, 1899. márczius 
hó 12-én. Mczey Mihály, elnök.

A megsértett Magyarország.
— Saját tudósítónktól. —

Finnic*, márczius 15.

»Hrwtska Sloga« horvát lap szinte 
hihetetlen eseményről ad hirt, mely a 
fiumei kikötőben történt volna. Az ese­
mény minket megdöbbeni, mert nemzeti 
államiságunknak egyenes megvetése, le- 
alázása, de mert Ferencz Ferdinand fő- 
herczeg trónörökös szerepel az esemény­
ben; melyet a nevezett lap világgá kür­
tői, azért tartózkodással fogadjuk e hirt, 
melynek mibenlétének felderítése csak na­
pok kérdése lesz. A parlamentben hihe­
tőleg interpelláczió tárgya fog a következő 
esemény lenni:

A »Pelikán« hadihajó Ferencs Ferdi­
nand főherczeggel fekete-sárga lobogókkal 
földiszitve érkezeit be a fiumei kikötőbe, 
mely alkalommal fogadására megjelentek 
Szapáry László gróf Fiume kormány­
zója és Gál Tibor dr. miniszteri taná­
csos és egy magyar lobogókkal feldíszí­
tett hajón akarták tiszteletüket tenni a 
főherczegnél.

Az Adria szellőjétől lengedező magyar 
trikolor láttára úgy látszik megijjedtek a 
Pelikánok, mely azonnal hatalmas sip és 
zászlójelzés tudtára adta a kormányzó 
hajójának, hogy Ö felsége Ferencz Fer­
dinand nem hajlandó a magyar zászlós 
hajót elfogadni. Szapáry László gróf és 
kísérete tehát kénytelen volt a fiumei ki­
kötőbe vissza térni.

Hasonló elbánásban részesült az ugyan­
csak hatalmas magyar lobogóval ellátott 
»László« nevű hajó, melyen a fiumei 
pénzügyigazgatóság szándékozott Ferencz 
Ferdinand főherczegnél tiszteletét lenni. 
A »László« hajó kezdetben nem vette 
észre a látogatást visszautasító jelzést és 
már közel volt a Pelikánhoz, mikor is 
rakéta jelzéssel telték figyelmessé, hogy 
forduljon vissza.

A fiumei tengerészeti hatóság a mull 
hónapban rendelte el, hogy a magyar 
tengerpart és a magyar és horvát társa­
ságok hajójail ezután a nemzetközi hajózási 
lobogón kívül magyar nemzeti zászlóval 
is lássák el. Magyar nemzeti zászlókkal 
lássák el a kikötőket is. Úgy látszik, hogy 
az nem tetszett a Pelikánnak, mely első 
sorban a magyar zászlót utasította vissza 
és csak másodsorban ignorálta Fiume 
kormányzóját.

Budapest, máczius 15. (Sajal t. táv.) 
A fiumei zászlósértés hire a főváros po­
litikai köreiben nagy megdöbbenést kel­
tett, alig is merik elhinni, de megdöb­
benésük nötlön nő, mert még czáfolat 
rá nem érkezeit. Ez ügyben Kossuth 
Ferencz fog interpellálni holnap a kép­
viselőházban.

Közönség köre.
Nyílt levél.

Moltó: Heten vagyunk urain . . . 
.... heten.

.Mély niegillelödéssel olvastuk a szabadéIvüpárt 
minapi gyűlésének leírását egy fővárosi lapból s 
különösen az a rész hatott meg, ahol az üdvözlőitek 
névsora van közölve, mert abból láttuk, hogy a párt 
lelkesedése oly sokoldalú, hogy szinte kimeríti a 
pártot, hiszen egy üdvözlöttre kél egész és egy he­
ted üdvözlő esett, aminél tovább menni már csak­
ugyan nem lehet.

De a megható jelenet mellett egy gondolko­
zóba ejtő inczidens is fordult elő.

Minden tiltakozás nélkül az leli állítva, hogy 
a borhamisítók üldözése a liberalizmus dekaden- 
cziáját jelenti.

Hallottuk már, hogy a fogyasztott szappan­
mennyiség egy-egy nemzet czivilizáltságának biztos 
mértéke, de azért nem is sejtettük, hogy a libera­
lizmus a hordókban önthető szesz és ólomezukor 
tömege szerint mérhető.

Miután most ezt is megtanultuk, legyen sza­
bad a következő kérdésekre kérni választ a szabad- 
elvüpárt intézőségétől:

1. Csak hamisítani kell-e a bort, vagy mégis 
inni a hamisítványt, ha a liberalizmust akarja szol­
gálni valaki.

2. Szabad-e a liberalizmus sérelme nélkül 
gyógyítani a hamis bortól megbetegedett polgártár­
sakat ?

3. Türhelő-e liberális szempontból, hogy a ke­
servesen csinált hamis bor után is bevegyék a fo­
gyasztási adót, úgy mint a magától termő bor után ?

4. Szabad-e igazi borral konkurrencziát csinálni 
a hamis bornak?

5. Csakugyan a liberalizmushoz tarlozik-e az, 
hogy a bort hamisítsák s csak az az igazi liberális, 
aki bort hamisít, vagy a hamisítót védi?

Különösen az utolsó kérdésre kérünk teljesen 
világos választ és ha erre a kérdésre igenlő választ 
kapunk, akkor mi — nem fuzionálunk.

Hétnél több nemzetipárli 
ssőllősyazda.

ÍW REGÉNY-CSARNOK. M 

TILTOTT UTAKON.
Lantlor Henrik utazásai és kalandjai Tibetben. 6 

Fordította: B. (<y.

Megint ama sárház mögé vittek, hol jól 
hallottam a lámák dühös kiabálásait,kik Tschan- 
den Singet kihallgatták és hallottam a kor­
bácsütések vérfagyasztó csattogását, melyeket 
még mindig osztogatlak szolgámnál;.

Esni kezdett az eső, ami szerencse volt 
reánk nézve; mert az eső úgy Tibetben mint 
Chinában nagy befolyást gyakorol |a népre és 
mindenki tudja róluk, hogy még a csatát is 
abbahagyják azon időre mig az eső tart.

E nap is így történt. Amint az eső csep­
pek leestek, a lámák és katonák szétfutottak és 
mindegyik igyekezett a sátorba jutni; engem is 
magukkal vittek a legközelebbi sátorba, melyet 
az őrizetemre kirendelt őrök és katonák zsúfolá­
sig megtöltöttek.

A sátorban hátul ült kereszlbevetelt lábak­
kal egy magasrangu tiszt. Szép, piros, aranynyal 
és leopardbőrrel ékített köpenyt és magasszáru, 
piros és fekete bőrből készített chinai csizmát 
viselt. Övén pompás kard csüngött, melynek 
massiv ezüstmarkolata nagy darab korall és 
malachit kövekkel volt kirakva.

Ennek az embernek, ki 50 és HOévközöt- 
tinek látszott, intelligens, előkelő, becsületes és 
jóságos arczkifejezése vala. Az első pillanattól 
kezdve, amint megláttam őt, éreztem, hogy bará­
tom lesz. És valóban. a tiszt volt az egyedüli,

ki, mig a lámák és katonák példátlan goromba­
sággal bániak velem és minél több keserűséget 
iparkodtak nekem szerezni, irántam bizonyos 
tiszteletet tanúsított és magamviseletét becsülni 
látszott. Maga mellett helyt készített részemre, 
s jelt adott, hogy mellé üljek.

— Én katona vagyok, — mondta méltóság­
teljes hangon és nem láma. Én Lhassából jöt­
tem embereimmel, hogy téged elfogjalak és te 
most az én foglyom vagy. Még sem mutattál 
semmi félelmet és ezért becsüllek.

S midőn ezeket mondta, meghajtotta fejét, 
homlokát homlokomhoz érintette, nyelvéi kissé 
kinyújtotta, hogy tibeti módon az ő mély szomo­
rúságát és részvétét irántam kifejezze. Azután 
kézmozdulatokkal értésemre adta, hogy szeretne 
még többet is mondani nekem, de a jelenlevő 
katonák miatt ezt nem teheti.

Erre azután barátságos társalgást kezdtünk, 
mely alatt megmondta hogy ő egy Rupun, mely 
a tábornoki ranghoz legközelebb álló méltóság. 
Iparkodtam neki minél világosabb magyarázato­
kat adni az angol katonaságról és fegyvernemek­
ről, mit ő nagy érdeklődéssel hallgatott. Mire 
ő is igen érdekes dolgokat beszélt el a tibeti 

! katonákról. Háborús időben, vagy ha a szolgá- 
I lati jegyzékbe föl van véve, minden férfi katona 
i Tibetben. A rendes hadseregbe soroztalik min- 
I den erőteljes és egészséges ifjú, ki a 17 évet 
’ betöltötte; a nyomorékok vagy gyengék, mint 
j alkalmatlanok, visszautasittatnak. A tibeti katoná- 
j nál a legtöbbre becsült tulajdonság a lovaglás- 
í ban való ügyesség és a vak engedelmesség. 

A Rupun a kanóczpuskát tartotta a világ leg- 
| használhatóbb puskájának, mert az ő véleménye 
\ szerint, ezzel mindig lehet lőni mig puskapor 
I van, mert golyó) helyett bármit, követ, rögöt, 
1 szeget stb. lehet beletenni.

A mint nekem elbeszélte, Lhassában és 
: Schigatseben tömérdek sok ilyen fegyvert ké- 
• szilének és a legtöbb tibeti féíinak van belőle, 
j A puskaport is ott csinálják salétromból és az
■ országban bányászható kénből.

Midőn a Rupun látta, hogy mily nagy figye- 
I lemmel hallgatom szavait, rendkívül meg volt 
í velem elégedve és felsororolta a tibeti hadse­

reg tisztjeinek rangíelsorozatát.
A legalsóbb rang a Tschupun, csak tiz 

ember áll alatta; azután következik aKiatsani- 
baun vagy Kiapun, a tiszt, ki száz, embernek 
parancsol és a Tungpun, ki ezernek. Csak rit­
kán történik meg, hogy ezen tisztek megfelelő 
számú csapatot vezessenek, mert akárhányszor 
megesik hogy az »ezernek parancsnoka« csak 
3—400 emberrel rendelkezik. A Tungpun felett 
áll a Rupun, a tábornok segédtisztje; azután 
következik a Dahpun vagy főtisz; a legmagasabb 
rangú pedig a Magpun, a fővezér.

Egy ilyen generálissal megismerkedtünk 
Gyansmában. Az én kedves társalgóm ugyan 
azt mondta, hogy a tiszteket az ő harczivitéz­
ségük testi erejük és lovaglási ügyességük sze­
rint szokták választani és magasabb rangba 
helyezni, de én jól tudtam, hogy ez nem éppen 

: így van. A tiszti állásokat rendesen azoknak
■ adták, kik érte legtöbbet tudtak fizetni
i olyan családból való) egyéneknek, kik a lámák
■ protectiója alatt állottak. Sőt gyakoriak az ese- 
| tek. hogy a tiszti állásokra nyilvános árverest 
I tartanak s a legtöbbet ígérők nyerik el.

j (Folyt, köv.)
II

; Hivatalos közlemény.I
A hernyózás elrendelése

A városi kapitányi hivatal által figyelmez­
tetik mindenki a hernyózási szabályrendeletre s 
a földmivelésügyi m. k. miniszterül’ ő nméltó.-aga 
által 6412 —111. 7. sz. a. kibocsátolt rendele­
tére, mely szerint minden birtokos, bérlő vmiy 
gondnok tartozik minden évben márczius Öö-ig 
a kertjében, udvarán, szőlőjében, szóval a va­
ros határán birtokában levő minden farok 
cserjéről és sövényről az őszszel visszamaradt 
hernyófészkeket és tojásgyürükel leszedni <’> 
azokat tűzveszélyre alkalmat nem szolgaik1" 
módon elégettetni. Az irtásnál főíigyelem ! 
ditandó a legtöbb kárt okozó úgynevezett *ie 
hér galagonya pillangó» és sárga «lampAe 
hernyóira, illetve azok fészkeire, továbbá •* 
gyapjas pill" p‘léire és a gyűrűs p H ■>
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Ulászlók 2—50 Óiig terjedhető pénzbüntetés- , 
éel nem íizelhetés esetén, aránylagos elzárás- i 
!al' bűntetteinek.
“ Kelt Nagyváradon. 1899. évi márczius hó í

11 Ifj. liimler Károly,

rendőrkapitány.

TÁVIRATOK. !
I 

---- i
.1 pápa a Dreyfus ügyről.

Becs, márczius lő. (Saj. tud. táv.) 
Boyer d’ Ágoston nemrég beszélgetést 
folytatott a pápával, mely beszélgeté­
séről így számol be a Figaróban: Beszél­
getésünk alkalmával a pápa csakhamar a 
Dreyftts-ügyre terelte a beszélgetést. Töb­
bek közt a következüket mondta: Milyen 
nagy bajt hoz Francziaország valamennyi 
többi országra azzal, hogy rendben és 
mérsékletbe nem ad nekik jó példát. Nem-e 
Francziaországa világ szive, melynek verése 
után indul valamennyi többi nemzet ? nem 
pusztitja-e el Francziaország a jelen pil­
lanatban összes nemzeti erejét haszon 
nélkül való küzdelemben? Hol látjuk 
ebben a vad párttusában a nagylelkűség 
egyetlen vonását, mely nélkül a franczia 
nemzet sohasem szűkölködött? Hol van­
nak az uj Jeane d’ Aroc-ok ? hol van a 
régi Francziaország sugalmazásának ma­
gasztos hangja? A pápa ezután azon 
való sajnálatát fejezte ki, hogy még a 
Dreyfus ügynek a semmitöszék egyesült 
tanácsaihoz való utasítása sem tudta a 
szenvedelmeket lecsilapítani.

Kossuth Ferencz Czegléden
Budapest, márcz. lő. (Saj. tud. táv.) 

Köss u I h Ferencz a márczius lő-ét 
Czegléden töltötte leglelkesebb párthívei 
körében. A városháza erkélyéről szólott 
a nagy sokaságnak, vázolta a mai nap 
jelentőségét Szakadatlan éljenzés közöli 
vonult azután a sokaság a temetőbe a 
bonvédsirokhoz.

Beteg fölierczeg.
Budapest, márcz. tő. (Saját tud. t.) 

E r n o főherczeg Arcóban igen rosszul 
lelt. Semmi remény sincs felgyógyulásához.

Polcnyi Hajdu-Szohoszlón
Budapest, márcz. 15. (Saj. tud. táv ) | 

bölényi Hajdu-Szoboszlón tartóit már- j 
czius 15-én beszámolót, melyben már az ; 
alakítandó uj párt czélját és elveit is fej­
tegette. A delegáczió kérdésével foglalko­
zott bővebben. Elérkezett az idő — úgy­
mond— melyet Kossuth Ferencz is kon- 
czedált levelében, amikor már van is ■ 
kényszerítő ok, hogy a függetlenségi párt • 
ls belemenjen a delegáczióba. Szerinte I 
ei,e szükség van. meri a delegáczióban 
az ellenzéket a külföld előtt ezentúl csak • 
a clericális néppárt képviselné. E kérdés : 
olotl azonban megvárja egy összehívandó > 
öggetlenségi országos értekezlet döntéséi. ®

A pestis.
Dsedda, márczius 15. Hivatalos je­

lentések szerint itt február 23-tól már­
czius 13-ig 18 ember halt meg pestisben. 
Eddig 16,000 zarándok érkezett ide. (M. 
Táv. 1.)

Bombay, márcz. 15. A halálozások 
száma a múlt héten 2312 volt, tehát 
119-el kevesebb mint az előző héten. A 
lakosság kivándorlása apad. Bizton remé­
lik, hogy a járvány nemsokára csökkenni 
fog. (Magy. Táv. Ír.)

Törökország és a világbéke.
Konstantinápoly, márcz. 15. A por- ’ 

fának a leszerelő konferencziára vonat- ■ 
kozó orosz jegyzékre adott válasza, ame- í 
lyet ma küldtek el, azt mondja, hogy a 
porta elfogadja az előterjesztett program- 
mot a tárgyalás alapjául. (Magy. Táv. ír.)

i
Az albánok mozgalma.

Konstantinápoly, márczius 15. Leg­
újabb hírek szerint a török kormány be­
folyása alatt álló albán pártok még egy j 
nagy gyűlést terveznek, amelyet még e hó i 
folyamán a koszovói vilajetben akarnak 
megtartani. Eredetileg márczius 8—20-ára 
tervezték a gyűlést, de úgy látszik, hogy 
erre az időre nem bizonyosak még a rész- ’ 
vétel felől. A gyűlés faczélja, úgy látszik ;
az, hogy Közép- és Alsó-Albánia eddigelé : 
tartózkodóan viselkedő törzseinek csatla­
kozását is megnyerjék, minthogy eddig ! 
kizárólag a koszovói vilajet és Dibra vá- ;
ros albánjai vettek részt a mozgalomban. -
(Magy Táv. ír.) ;

|
Törökország fegyverkezése.

i
Konstantinápoly, márcz. 15. A tö­

rök hadügyi kormány végleg megkötötte
a szerződést a Hirtenberger-féle sankt- 
pölteni gyárral a 100,000 Mauser-féle töl­
tény gyártására való teljes gépberendezés 
szállítására. Állítólag már ki is fizetlek 
150,000 frankot a vételár egyharmada 
léjében. (Magy Táv ír.)

KÖZGAZDASÁG.
Az osztálysorsjáték.

A 111-ik sorsjáték VI. mai húzásánál a leg­
nagyobb főnyeremény 40.000 koronát a 395. 
számú sorsié.’.yt'1 esett, mely sorsjegyet Lippold
Pál főelárusitó Per ncz-.lózsef rakpart 6—7 sz. 
adta el, 10.000 koronát nyertek: 24695 1-5850 
55368 99133 — 5000 koronát nyertek: 280996 
45115 29121. — 2000 koronát nyertek: 6808 
9679 11685 15605 15305 15675 17308 24455 
26737 34172 46638 15295 75180 79854 82628 
88612. — 1000 koronát nyertek 160 12780 
17693 18199 20015 20270 22710 2271224325 
24952 1-4871 11892 -1651/ 18855 50149 51692 
56619 56785 17198 61316 62401 62663 63498 
63686 6721-9 68177 684-91 75991 76305 7704 
77022 78501 80610 82463 83097 83370 86803 
79287 93101 97276 97616 500 koronát nyertek 
555 560 1150 2159 5765 6133 7787 10988 
11595 12122 12613 12703 11115 1922619816 
22698 23112 25257 26607 27833 31691 33961 
34290 37632 37646 38117 38593 11100 -12998 
156:’,5 1-5917 561'37 17203 18257 55150 57617 
62411 51137 61176 65011 71210 72908 71978 
75993 76600 78623 79328 84692 85739 89551 
91006 92o52 92218 95120 97017 98;>|8 98/80

A „Biharmegyei Gazdasági Egyesü­
let“ közgyűlése.

A gazdaközönség minden oldalról körül van 
véve ellenséggel. Az időjáráson kívül más ve­
szedelmek egész nyáron megsemmisítéssel fenye­
getik keserves fáradozásának eredményét.

’ És mégis azt látjuk, hogy a gazdák nem 
gondolnak eléggé saját érdekeikkel.

A gazdasági egyesület tisztán a gazdálko­
dók érdekeinek előmozdítását tűzte ki czélul. S 
alig pár száz tagja van az egyesületnek.

De még ezek sem érdeklődnek az egyesü- 
I let és ig saját ügyeik iránt. A tegnap megtar-

tolt választmányi és közgyűlésen alig jelentek 
meg 10—15-en*

Előzőleg a választmány tartott ülést.
Jelen voltak: Szabó József elnök, Beöthy 

László, Schlauch Nándor, Vidovich György, Szu- 
nyogh Péter, Bereczky Géza, Plathy Miklós, 
Gsapó Dezső, gr. Pongrácz Vilmos, Pekanovits 
Imre, Géczy Lajos, Száhlünder Károly, Márkus 
László dr.. id.Gálbory Sámuel, Kiss Elek.Wert- 
heimstein Alfréd. Cziflra Gerő, Alexander La­
jos, Markovits Károly, Miskolczy Árpád stb.

Titkár bemutatja a földmivelésügyi minisz­
ter által az egyesületnek megküldött munkákat.

Hosszabb vitát keltett a miniszter leirata, 
a mező keresztesi állomás és az állami ut kö­
zött levő ultest kikövezése és ennek fedezése 
czéljából a vasúton fel- és leadott áruk köve­
zetvám alá vonása tárgyában.

A választmánynak nincs kifogása a köve­
zetvára behozatala iránt.

Az országos gazdasági egyesület felhívásá­
hoz képest, a gazdaközönséget buzdítani fogja 
a szegedi gazdasági országos kiállításon való 
részvétre.

Az országos m. gazd. egyesület kebelében 
tartandó értekezletre az egyesület elnöksége 
Tdegdy József orsz. képviselőt, mint az egye­
sület választmányi tagját küldték ki. — Tudo­
másul vették.

Az erdélyi gazdasági egyesület feliratát, a 
cselédeknek beszerzendő 100 literen felüli szesz 
adómentessége iránt, hasonló felirattal pártolják.

Bejelentette az elnökség a folyó évben a 
megye több gazdasági góczpontján tartott fel­
olvasások eredményét. — Örvendetes tudomá­
sul vették.

Az egyesület zárzsámadását a számvizs­
gáló-bizottság rendben találta. A bevételek 
8064 frt 18 kr, a kiadás 6530 frt 45 kr volt 
s igy a maradvány 1533 frt; ezenkívül a te­
nyészállat-alap vagyona 11,820 frt. — Tudo­
másul vették.

Nem a legörvendetesebb az elnökség je­
lentésében, hogy a tagok egy része nem fizeti 
évek óta a tagsági dijat. Ezek tartozását leír­
ják s őket törlik a tagok közül.

Részvéttel említi fel a jelentés Balázsházy 
Bertalan, Bartos Gábor, Szakszó Rezső és Ze- 
ley János tagok elhunytál.

Több tag belépését bejelentették.
A ta.;ok száma jelenleg: Alapitó tag 146, 

rendes tag 343.
Az egyesület mintatelepének bevétele az 

1898. évben 2378 frt 07 kr. volt.
Az elnökség előterjesztést telt a minisz­

terhez, hogy a budapesti tőzsdei jegyzéseket a 
megye területén: B.-Újfaluban, N.-Szalontán, 
Érmihályf.tlván, Székelyhidon és Terikén táv­
irati utón hozza a közönség tudomására.

Az elnökség jelentése foglalkozik még a 
malmok visszaélései, a gabona-uzsora tárgyá­
ban tett intézkedésekkel.

Ismerteti a mező-hegyesi ménes birtok ta­
nulmányozására tett tannlmány-utak befolyá­
sát, kellőleg kiemelve a tanulmányul hasznát.

Az egyesület belépett az orsz. hitelszövet­
kezeibe, s 5 részvényt irt alá, 5000 koronával.

Erzsébet királyné emlékére az egyesület 
telkének keleti részében 300 d-öl területű li­
getet létesítenek Erzsébel-ligel néven s átadják 
a közönség használatára.

Végül a legnagyobb elismerés hangján em­
lékezik meg az elnökség jelentése Darányi 
Ignáez földmivelésügyi ni. kir. miniszter műkö­
déséről, a ki már is sokat tett a mezőgazdaság 
emelése s főként a szőlőmivelés érdekében a
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I borok hamisításának üldözése által. Indítvá­
nyozza az elnök, hogy az egyesület választ­
mánya javasolja a közgyűlésnek, miszerint a 
gazdasági egyesület fejezze ki őszinte elisme­
rését és köszönetét Darányi Ignácz földmi­
velésügyi miniszternek.

A választmány az elnökség jelentését el­
fogadta.

*
Ezután a közgyűlést tartották meg.
A választmányi ülésen tárgyalt fontosabb 

ügyek kerültek a planum elé.
A zárszámadásokat elfogadták s az illetők­

nek megadták a felmentvényt.
Az elhunyt tagok felett részvéttel nyilat­

kozott a közgyűlés.
Az Erzsébet liget elkészítésére az elnök­

séget felhatalmazták.
Tudomásul vették a Fongiere biztositó 

intézettel ujabbi 10 évre megkötőit szerződést
Lelkesedéssel elhatározták, hogy a borha­

misítók üldözéséért meleghangú feliratban üd- 
vözlik Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
nisztert.

Az egyesület 1899. évi költségelőirányzatát, 
elfogadták; a bevétel 6593 frt 96 kr. a kiadás 
6593 frt 09 kr.

Az Erzsébet szoborra megszavaztak 50 frtot, 
a szegedi orsz. gazdasági kiállításra kiosztandó 
díjul 50 frtot.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A buzaring. A fővárosi E r z s é b e t- 
malom azon hírrel szemben, mintha ő is részt 
venne a hírhedt buzaringben, kijelenti, hogy ez 
csupán csak tévedésen alapszik, mert semmi­
féle ringben részt nem vesz és az említett 
czikkben csatolt üzelmekben teljesen 
távol áll.

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jöíentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, márczius 15.

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel
Magyar hitel

— 371.90
— 400 50

Államvasut — — — — 
Rimamurányi — — — 
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — — — 
Villamosvasút — — —
Magyar leszámítoló — — 
Iparbank — — 
Budapest közúti — — — 
Kereskedelmi — — 
Déli vasút — — — ...

Az irányzat nyugodt

Osztr. hitel — 
Magyar hitel 
Államvasut — - 
Birodalmi márka

Határidők.
Az irányzat szilárd

Búza márcziusra — — — 
Uj tengeri —.......... - —
Rozs őszre — — — —
Zah őszre — —
Tengeri augusztusra — — 
Búza októberre — — —

— 363.75
— 307.—
— 249.—

636. —
— 623.—

- 353.25
— 104.25
- 404.50

1011.50
— 78. - -

márczius 15.
369 30

- 398 80
361.97

— 58 75

8.55

8 6)

hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. márczius 15-én.

Magyar aranyjáradék 4°o — — - — — 119.80
Magyar koronajáradék — — — — — 97.75

vasúti kölcsön aranyban 4,/° ••>. 
vasúti kölcsön ezüstben 2’/o'J ■ — 
keletivasuti államkötvény 1876-ból

Magyar 
Magyar 
Magyar ... ______ ............ ......
Magyar földtohermentesitési kötvény 4"„ 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 
Tiszaszabályoz&s és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — —’ — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — --
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — 
Osztrák államsorsjegyek — — —■ — —
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbankrészvény — —
Osztrák hitelintézeti részvény -— — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — —
20 frankos arany (Napoleond’or) — —
Németbirodalmi márka — — — — — 
London vista — — — — — — — _
Párisi vista — — — — — — —
20 márkás arany — .... _

- 101.— 
120.75

9675
- 100.75 
—ti 96.75

17250 
141.50 
101.
100.75 
120.— 
101M 
140 — 
920 — 
397.25 
369.50 
360.50 
358.60 
58.05 

120-40 
47.80
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Uj ékszer-üzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására juttatni,-hogy a „Latzikó 
testvérek utóda Lőbl Ede“ ur volt helyi­
ségét átvettem és abban a modern igényeknek 
teljesen megfelelő uj

ékszer-üzletet
rendeztem be.

Főtörekvésem mindenkor arra fog irányulni 
hogy a nagyérdemű közönségnek ízléses és 
művészi kivitelű ötvös-munkákkal és 
árukkal szolgálhassak és szolid szabott áraim­
mal a bizalmat teljes mértékben kiérdemeljem 
és megnyerjem.

Üzletem megtekintésére a nagyérdemű kö­
zönséget tiszteletlej felhívom s vagyok

kiváló tisztelettel

liáSnmn SáudoF,
ékszerész.

ERODi h. ezukrászata
Nagyvárad, Fö-utcza.

Felvállal és pontosan teljesít, 
úgy helybéli, mint vidéké 
mindenféle szakmájába vágó meg­
rendeléseket mérsékelt árak 
mellett.

Vidéki küldemények gondos cso­
magolás és pontos szétküldés 
következtében, rendes időben és 
sértetlen állapotban érkeznek.

Igyanott mind  enféle 
húsvéti ezukor,- sélyem- 
és plüs-disztojások 3 kétől 
10 frtig kaphatók.

Nagykiárusitás!
ö-iitczai (OIíiszi) iivcy-, |>oi*c%cS8síib- és láEiipaL-kcrcsIiíMlésdiibcH 

raktáron levő

Majolica, Fayance, Teracota s egyéb Ászárukat, olajnyomatu képeket, |
mivel azokat jövőre tartani nem szándékozom, minden elfogadható áron kiárusitoiii.
— Továbbá az üzlethelyiség nagyyobb javításának eszközölhetése végett más egyéb 
árukat is mélyen leszállított áron bocsájtok a nagy készlet és helyszűke miatt 
eladásra, u. ni. étkező, theás, kávés, ozsonnás, fekete kávés és mosdó 
készleteket, lámp.sktii. csillárokat, iivefj-készleteket, konj’lin.! edénye­
ket, alpaccn Chiiia-ezöst árukat és evő-eszközöket.

Nyomatott laphrajtim os: Szent-Lá;: < -nv■! da •

k'c;' ,'WWf • • >
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Déry János,
Nagyvárad, Olaszt, Fö-utcza.
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